### 本期关注:世界环境日







### 我市持续打好污染防治攻坚战

本报讯(记者 罗丽)近年来,我市深入践行习近平生态文明思想,全面贯彻新发展理念,勇当生态文明建设的主力军、绿色发展的推动者、污染防治攻坚的急先锋,以"零容忍"态度,依法严惩各类生态环境违法行为,打赢"蓝天、碧水、净土"三大污染防治攻坚战,保住了"吕梁蓝"、护住了"生态水"、守住了"一方净土",绘就一幅蓝天碧水美丽幸福吕梁的新画卷。

让天蓝水清逐渐成为常态,2023年一季度,吕梁市区空气环境质量综合指数4.77,全省排名第二;优良天数68天,优良率75.6%,全省排名第二;PM2.5平均浓度35微克每立方米,同比下降2.8%,继续保持全省第一,平川四县空气质量明显改善,均完成"退后十"既定任务。一季度,全市9条河流15个国考断面中,14个达到优良水质,优良断面同比增加5个,优良水体比例93.33%,同比提高33.33个百分点,劣V类断面稳定消除。

坚持铁腕治污,严格考核奖惩,坚持重典治乱、铁拳治污,持续保持打击环境违法犯罪的高压态势,为环境质量持续改善提供了坚强的法治保障。2022年,我市共查处环境违法企业729户,罚款总额1.4亿元,继续保持全省第一;办理"四类"典型案件125件,同比增加39件,办理总数全省第一,其中停限产整治类7件,查封扣押类66件,按日计罚类2件,涉嫌环境违法移送公安50件。黄河流域"清废行动"成果全省第一。市生态环境保护委员会出台了空气质量改善、地表水稳定达标、跨界断面生态补偿等一系列考核奖惩办法,奖励空气质量改善的8个县(市、区)6774.81万元;奖励断面水质改善的3个县3310万元。今年,我市及时印发了2023年水环境、空气质量再提升和土壤、地下水污染防治4个行动计划,积极推动生态环境各项重点工作。

吕梁的典型经验和先进做法多次受到了国家级媒体的深度关注。党的二十大召开前夕,中央电视台《焦点访谈》栏目将我市选定为中部地区空气质量改善显著典型地市进行了长篇幅报道;央视财经频道《经济半小时》栏目对我市的清洁取暖和大气环境取得的成效再次进行长篇幅报道;《人民日报》对我市的柴油货车污染治理进行了相关报道。

绿水青山作证,蓝天飞鸟为凭,吕梁大地上舒展着人与自然和谐共生的美丽画卷,城市乡间畅享现代生态文明。"我们将全面排查、全面起底,严守生态环境安全底线,强力推进治污工程建设,加快补齐短板弱项,守护绿水青山,留住蓝天白云,交出圆满的绿色生态新答卷。"市生态环境局党组书记白旭平表示。

# 石楼:着力推进黄河流域生态保护

本报讯(记者 王涛)近年来,石楼县牢固树立"绿水青山就是金山银山"的理念,以大规模国土绿化、退化林修复、经济林提质增效为重点,着力推进黄河流域生态保护修复与水土流失综合治理,全方位构筑高质量发展的生态屏障。

生态立具"治山"增绿。石楼县全力推进退耕还林工程,累计完成退耕还林任务90万亩。成立禁牧专业队伍,对滥牧行为进行严厉打击,同时引导牧工实施"舍饲圈养",保护和巩固全县造林绿化成果。强力推进特色林业产业项目,在继续发展红枣核桃两个主导经济林特色产业的同时,大力发展连翘、黄芪等林下中药材种植特色产业。

"两廊、两园、两屏障"林业增量。依托全县良好的生态优势和绿色林地资源,推进"两廊、两园、两屏障"生态战略举措落地见效。"两廊":构建从罗村高速口至黄河奇湾横贯东西60km的生态、经济走廊,从裴沟曹家峪洞口至永和纵通南北50km的生态、经济走廊。"两园":配套建设黄河奇湾森林公园和红军东征文化国家级森林公园,占地2万亩。"两屏障":依托黄河一号旅游公路,积极争取国储林项目,打造沿黄76km生态屏障;分三个年度对城区20.8km可视山体绿化彩化亮化,形成环城屏障。

"168"农业产业增收。围绕"特""优"发展战略,实施"168"产业发展行动计划:启动现代农业园区的规划编制及审批工作。配套六大产业园区;生猪产业园区;肉牛产业园区;设施农业产业园区;金鸡产业园区;红枣核桃产业园区;中药材产业园区。打造八大产业基地:即15万亩的小杂粮种植基地、1万亩的中药材种植基地、27万亩的红枣种植基地、23万亩的核桃种植基地、2万亩的露地蔬菜基地、3万亩的马铃薯种植基地、2万亩的沙滩红薯种植基地、1万箱的蜜蜂养殖基地。

农田水利设施增产。加大农田水利设施建设投入,整合生态、林业等项目和资金集中治理水土流失。实施雨水集流工程,因地制宜采取蓄、引、提等措施,每年新增灌溉面积0.2万亩。实施节水灌溉工程,全面推进旱作物节水灌溉技术,努力打造有机旱作农业品牌。

# 市城管局:垃圾分类"分"出城市新风貌

本报讯(记者张娟娟)垃圾分类是关系人民幸福生活的"关键小事",也是关系城市管理工作精细化的"民生大事"。近年来,市城管局从完善设施、宣传引导、打造终端设施等多点发力,不断改善人居环境,垃圾分类理念逐步深入千家万户。

保障广大市民"能够分"。从"一个箱"到"四类桶",从"随手扔"到"分类投",市城管局按照撤桶并站、定时定点、误时投放等方式逐步推进生活垃圾前端分类工作,配置垃圾分类亭、垃圾桶、果皮箱、智能分类箱等设施设备,确保满足市民投放需求。目前市区生活垃圾分类覆盖率达70%;汾阳、孝义、交城、文水约为50%;中阳、柳林、方山县约30%。同步建设吕梁市生活垃圾分类科普体验馆,加深大家对垃圾分类的认识,让"绿色、低碳、环保"的理念深入人心,让市民体验、分享、感受生活垃圾分类带来的美好。

引导广大市民"主动分"。市城管局在公共机构、公共场所、社区、小区、学校等场所累计发放指导手册1000本,单页20000份,折页10000份,海报3000份、倡议书5000份;拍摄宣传片、动漫片、垃圾分类歌等视频在媒体平台循环播放;在吕梁交通台、综合台常年播放垃圾分类宣传内容,可辐射13个县市区;在公交站牌、LED电子屏等市民常见的地方宣传垃圾分类,逐步提升群众对垃圾分类的知晓率、参与率和准确率;开展垃圾分类知识培训,累计培训业务员100余名,志愿者300余人,机关工作人员200余人。

打造终端设施"源头分"。建成吕梁市生活垃圾焚烧发电和餐厨垃圾处理厂,日处理生活垃圾1000吨,餐厨垃圾100吨,可处理离石、柳林、中阳、方山生活垃圾,目前日进场垃圾量约450吨,产生飞灰经螯合后在厂内暂存点暂存,待飞灰填埋场建成后进行填埋。汾阳市生活垃圾焚烧发电改扩建项目由原来日处理500吨扩容到750吨,新增一台机械炉排炉垃圾焚烧线,替代现有两台循环流化床垃圾焚烧炉,同时配套新建高标准的脱硫、脱硝等烟气净化系统,完成渗滤液处理系统和飞灰填埋专区配套工程、中水取水管道建设。汾阳市餐厨垃圾处理项目,日处理能力50吨。目前已全部完工,正在进行设备调试工作和人员上岗培训。孝义市餐厨垃圾处理厂,投资3931万元,日处理能力50吨。

从"要我分"到"我要分""我能分",从"精"投放到"善"处理,垃圾分类为我市生态文明和社会文明建设提供了强大的力量支撑。







## "美丽吕梁"我是行动者

#### □ 本报记者 刘丽霞

街道上,排队等候公交车的市民随处可见,骑着共享单车的人们三五成群,慢慢欣赏沿途的风景;饭店里,适度点餐、光盘行动、剩菜打包已成为许多人就餐时的一种行为习惯;二手交易平台上,闲置物品的曝光量和浏览量与日俱增……如今,低碳出行、适度节约、绿色消费的现代生活方式和消费模式正在改变着人们衣食住行的各个方面,"绿色"逐渐成为人们生活的"底色"。

绿色交通是城市的名片,是一个城市文明的象征,而每一位市民都代表着这张名片。今年35岁的市民郭强告诉记者,现在无论是上下班还是周末带孩子外出游玩,他都选择坐公交或者骑自行车,家里的汽车基本上是出远门的时候才会用。"现在城区内的公交系统很完善,坐公交车出行特别方便,还可以和孩子一起聊天、看风景,而且骑自行车也是一种健康的生活方式,低碳环保,这样挺好的。"郭强说。

除了践行绿色环保出行理念,不少市民还从自身做起,树立文明健康的生活方式。早晨5时30分,在滨河南路的沿河跑道上能看见许多人跑步的身影。"现在工作忙,生活节奏快,得特别注意身体健康,我几乎每天都会跑5公里,感觉神清气爽的,特别舒服。"市民李晓瑞说。"在她的影响下,我也喜欢上了锻炼,每天坚持跑步、散步。除了锻炼,饮食上也会注重营养搭配,家里做菜的时候尽量少盐少油,煮菜够吃取行,避免浪费,外出就餐时,一般是光盘行动,偶尔吃不完的时候会可包带走。"同看的市民郝莎莎表示。

盐少油,煮菜酸吃就行,避免浪费,外出就餐时,一般是光盘行动,偶尔吃不完的时候会打饱满定。"同行的市民郝莎莎表示。 与此同时。越来越多的市民选择通过"二手交易"等方式给自己的生活做"减法"。使国物循环再利用。等现绿色环保又省钱的目的。"二手平台上出售的物品虽然不是新品,但不影响使用,价格会远远低于一般的市场售价,很划算。"家住龙居轩的张蕾女上表示。她是一名宝妈,平时喜欢逛二手交易平台,发现平台上有自己喜欢里价格合适的物品时。她都会下单购买。同时,张蕾也将家里闲置的东西挂在平台上售卖。太到家里装修时淘汰的本地板,小到二手手机,到现在已经成功交易数十件物品了。"通过二手交易,能够合理消化闲置物品,有效分配资源""张幸能

以我做起,从身边水事做起。广大市民朋友们已把低碳出行、健康消费、绿色 环保的理念融入到目常工作、生活和自觉行动中,为建设美丽幸福吕梁而努力

## 妥善处置医疗废物 坚决筑牢安全防线

#### □ 本报记者 刘少伟

"在市委市政府的高度重视下,近年来,我市医疗废物集中处置的能力快速提升,目前我们已经可以集中收集、处置全市十三个县、市、(区)县级及县级以上、主城区、乡镇、社区、厂矿及部分个人医疗机构、3960余家村卫生室,15家宠物医院的医疗废物。"6月2日,市医疗废物集中处置中心主任贺晓刚告诉记者。

医疗废物因为可能含有病毒、细菌、放射性物质或其他化学物质,如果没有得到妥善处理,会对环境和人类健康造成严重威胁,因此历来都是各级党委政府十分关注的重点工作。近年来,我市为规范医疗废物集中处置活动,加强医疗废物的安全管理,防止疾病传播,保护环境,保障人体健康,专门成立了市医疗废物集中处置中心,按照《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》、《中华人民共和国传染病防治法》等法律法规,始终围绕"妥善处置医疗废物、有效遏制疾病传播"的工作目标,依法规范开展集中处置工作,防止疾病传播,保障全市人民群众身体健

"我们中心坚持实行专人、专车负责医疗废物的收集、转运、暂存、集中处置工作,并建有完整收集、转运记录、处置台账,严格做好内控工作,对医疗废物收集、转运、称重、集中处置、污水化验、转移联单、消毒等环节进行全程监督检查。"贺晓刚介绍说。

为进一步提升处置能力,该中心持续学习《医疗废物管理条例》、《固体废物污染环境防治法》及相关法律法规、设备设施规范操作使用、收集转运注意事项、规范消毒、职业病防护知识等与实际工作紧密结合的内容。还定期组织员工举行医疗废物和危险废物突发事件应急演练、消防演练工作,不断提升员工专业技能和配合水平。同时,成立了安全领导小组、职业病防护领导小组、防汛领导小组,定期进行安全隐患排查工作,确保处置工作全流程安全。

"去年,在市委政府的大力支持下,我们的热解焚烧、高温蒸煮工艺先后投入运行,五大类医疗废物均可得到处置。全年生产运行354天,收集医疗废物3391.57吨,处置医疗废物3230.22吨,协调处置161.35吨。下一步,我们将进一步优化收集、处置方案,严格按照《昌梁市医疗废物处置补短板工作方案》和市卫健委、市发改委等四部门联合出合了《吕梁市医疗废物综合治理工作方案》,真抓实于。瓷心协力。优质高效地完成好全市医疗废物处置工作。"贺晓刚表示。

### "口袋公园"见证"微幸福"

#### □ 本报记者 李亚芝

雨霁初晴,碧空暖阳,在龙山路与庆瑞路交叉口的西北角的小公园里,绿意滴翠,满目新景。市民刘女士带着孩子在公园里一边遛弯,一边呼吸着新鲜空气,孩子在红蓝步道上快乐地跑来跑去。刘女士家就在附近,自从有了这个小公园,几乎每天都要带孩子到小公园里出来透透气,感受自然的气息。"步行就到了小公园,看着家门口的风景,心里特别舒坦。"刘女士笑着说。

出门进园,推窗见绿,抬头赏景,移步闻香……漫步在城市的大街小巷,越来越多的市民发现,像这样藏身于城市中的"口袋公园"逐渐多起来,它们建在小区周围、街角路边,让人们方便可达,让人们见绿便可拥绿,自然风光触手可及,实现了人们亲近自然的期盼。与此同时,口袋公园还因地制宜将体育健身、娱乐休闲等配套设施有机结合,不断提档升级,满足了人们健身的需求,让小公园真正成为广大居民休闲健身娱乐的好去处。

公园的美不仅在于生态,更在于人文。每天早上六点,在小公园里晨练的人往来如织,不同的队伍分散在小广场的各个角落,有跳广场舞的、踢毽子的还有打太极的,各种声音交错,其乐融融。在健身器材处,人们一边压腿拉伸,一边聊着家长里短,一天的好心情、好生活就此开启。傍晚时分。吃过晚饭后的人们三三两两出来散步纳凉,大爷们围在一起下着象棋。一天的渡累也在小公园里得到释放,在繁忙的生活中体会到一丝生活的惬意。小小方寸间。口袋公园不仅成为人们"喧闹下的栖息地",更是"转角的小惊喜"。人与自然亲近。人与人相亲,幸福也在这里传递。

公园是展示城市气质形象的重要窗口,口袋公园的建成不仅拓展了城市绿色空间,让山水草木更好与城市相融相生。也让更多人在家门口就能拥抱诗和远方。据了解,"小而精、小而美"的"口袋公园"建设是满足人们对"300米见绿、500米见园"期盼的重要举措。今年我市将在支年市区建成7个综合性公园和20个"口袋公园"的基础上继续推进口袋公园建设。有效利用起来城市建设中的"边角料"空间,依托城市道路、商业街区、居住区等区域。拆违增绿、留自植绿、见缝插绿、以最小的投入。完善城市功能布局。改善城市面貌,提升城市品质。从群众美心的细节人手。满足市民休闲、娱乐、健身等需求。让居民能开窗透绿、出门见绿。让群众乐亭更多的"绿色福利"。